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Apare în fiecare Dumineca. | Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

Dumineca X. d/m. Sf. Crucii 
(a 27-* d. Rusalii). 

Zelul creştinesc. 

Mântuitorul vindecă îniro Sâmbătă pe 
o muiere gârbovă — ce avea duhul nepu
tinţei de 18 ani — şi nu se putea îndrepta 
nici decum . . . Mai marele sinagogii se 
sminti şi zise cătră popor : şase zile sunt, 
în cari se cade a lucră, veniţi deci întru 
acelea şi vă vindecaţi, iară nu în ziua 
Sâmbetei: ca,şi când n'ar fi iertat Sâmbăta 
a fa<%, fi laptă bună fată de aproapele. 
DlP«rîr. a zis : Făţarnicilor — fieşte care din 
voi Sâmbăta au nu-şi desleagă boul său 
sşu .azinul său dela iesle, rşi-l duce. de-1 
adapă?. De altă dată i-a întrebat pe Farisei 
că dacă într'o zi de sărbătoare — li-ar 
cădea un bou sa un azin — în fântînă — 
au nu sar grăbi îndată să-1 scoată. . . Şi 
dacă aceste le fac Sâmbăta cu dobitoacele 
— pentru ce să nu fie iertat a njutâ , şi 
mângăiă pe un biet frate, pe aproapele ? 
Vrea Dl. Hr. prin acestea să arate că atunci 
când e vorbă despre faptele dragostei şi 
milosteniei creştineşti — sunt iertate acestea 
în ori ce zi a le face, şi nu e lege care să 
le oprească . . . Mai vrea Dl. Hristos să ne 
înveţe că dacă în zile de sărbători — ne 
putem îngriji de făpturile nepricepătoare — 
cu mult mai vârtos trebue să ne grijim de 
aproapele nostru şi de sufletul nostru . . . 
Oh câţi sunt în lume — cari îs cu mare 
grijă de lucrurile vremelnice, de trupul lor 

— iar cu sufletul nu-şi bat capul. . . nici 
nu se gândesc la e l ! . . . Câţi şi câ{i sunt 
cari — Dumineca şi în sărbătorii sunt harnici 
§i gata de a umbla după câştiguri ticăloase 

dar apoi sunt lângezi şi răci — când 

o vorba de a cercă bolnavi — şi de a se 
osteni pentru suflete. Cât e de deosebit 
spiritul lui Isus Hr. de spiritul fiilor veacului. 

* * 
* Dacă dragostea vremelnică fată de 

aproapele lipsit — e o faptă bună şi o da-
torintă creştinească — este o dragoste mai 
bună, mai mare şi mai pe sus decât aceasta 
— şi este dragostea sufletească, adecă 
iubirea şi râvna pentru mântuirea sufletelor. 
Adevăratul bine al aproapelui este să-şi 
mântuiască sufletul, şi adevărata iubire 
a aproapelui priveşte mai vărtos sufletul. 
Ticăloasă şi amărâtă este o dragoste şi 
prietinie — care se mărgineşte toată numai 
la trup, şi se sfârşeşte sfârşindu-se viata — 
la moarte. Iubirea creştinească merge în 
vecinicie, şi ne face să dorim ce neamurile 
noastre, prietinii, tovarăşii şi toii cari sunt 
aproapele nostrii — să ajungă în Raiu. De 
aceea a venit Dl. N. Isus Hr. în lume, 
a trimis Apostoli să cerce suflete ca să le 
mântuiască, a însărcinat pe preoţii săi să se 
năzuiască cu tot preţul să ducă cât de 
muke suflete la mântuire. Dacă tu ai prietini 
tovarăşi, ori neamuri şi îi iubeşti, şi doreşti 
să fie fericiţi şi îndestuliti în lumea asta, — 
ce dragoste poate fi aceea ca să nu-Ji pese 
nimica — de aceea ca să fie fericiţi în veci ? 
Oamenii de lume nu văd alt ceva în lume 
— decât trup, carne şi trupuri de iubit, dar 
creştinul adevărat vede numai suflete — şi 
făcând şi bine vremelnic la aproapele său, 
are în vedere mai ales sufletul lor, binele 
lor sufletesc . . . Spiritul creştinismului este 
o dorinţă arzătoare ca toii să trăiască bine, 
în pace, în dragoste şi să 
Ai tu dorinţa asta ? Te 
mântuirea aproapelui ? 

ajungă în Raiu. 
îngrijeşti tu de 



Râvna pentru mântuirea sufletelor nu 
e numai dâioBnta preoţilor, ci a tuturor 
învâiaeeilor lui Hristos, cari precum trebue 
să dorească ca Isus să aibă mulţii fii si 
slugi . . . şi ca ceriul să se umplă de locui
tori şi cetăţeni ai Raiului, aşa trebue să se 
nizuiască ca să se lăjască credinţa, să în
ceteze păcatul, şi ca toti să trăiască ca 
nişte creştini buni . . . Preotul — trebue 
să-şi petreacă întreagă viata sa în acest 
lucru, iar cel ce nu e preot — trebue să se 
cuprindă cu lucrul acesta pe cât se poate... 
mai ales în Dumineci şi sărbători . . . 
învăţând pe cei de acasă ce nu ştiu rugă
ciunile . . . cetind . . . A trimite suflete în 
Raiu — iată cuprinderea fiecărui creştin! 
Şj poate fi o cuprindere mai frumoasă, mai 
mângăitoare, mai vrednică de un suflet cre
dincios ? Oh câţi Apostoli sunt şi printre 
creştini de rând — laici — bărbaţi şi muieri ! ! ! 
Sunt Apostoli prin rugăciuni neîntrerupte, prin 
predica pildelor bune, prin sfaturi bune . . . 
prin înscrierea la tovărăşii creştineşti de lăţi
rea credintii. şi in mii de alte chipuri prin 
jertfirea averilor . . . pentru Biserică. Sunt 
Apostoli cari plecând din lumea asta se vor 
întâlni în ceealaltă lume cu suflete necunos-, 
cute cari îi vor recunoaşte de unelte ale 
mântuirei lor vecinie. Socotiţi, câtă mărire 
şi ce bucurie 1 

Ferice de voi dacă câştigaţi fiecare 
câte un suflet.. . care să nu sudue, să nu 
fure, să nu se îmbete, să se despartă de 
acela cu care trăeşte în păcate . . . Ferice de 
voi — dacă pute{i intâri în virtute un suflet, 
un prietin, un tovarăş, dacă-1 scapi de ispitele 
şi cursele prietinilor răi — de-1 îndemni la 
bine. . . Acel suflet va fi întro zi cununată 
în ceriu . . . 

Concepţia şi atitudinea 
credincioşilor noştri. 
Cu ocazia discuţiei, ce a decurs in 

Senatul tării in legătură cu Mesajul, 1. P. 
Sf. Mitropolitul nostru Dr. Vasile Suciu in 
numele Bisericii unite a rostit un discurs, in 
care precisează crezul şi ţinuta noastră cu 
privire la indatoririle ce le observăm cu toţii 
fa{ă de Tron şi Patrie. Dăm in următoarele — 
după „Universul" — cele rostite cu atâta 
devotament de cătră înaltul Prelat: 

(Urmare.) 

Urmează celelalte datorii ale omului 
fată de egalii: dreptul la viată, Ia sănătate. 

la cinste şi onoarea fiecăruia. Tot biserica 
osândeşte faptele eăre împiedică educaţia 
omului pentru a deveni membru folositor 
societăţii. 

In line tot legea creştină stabileşte drep
tul de proprietate, oprind lesiunea acestui drept. 

Aceste principii şi porunci de conduită 
pentru om sunt cuprinse în decalogul sta
bilit de Dumnezeu şi publicat prin Moise, 
care decalog, a fost acceptat în întregime şi 
perfecţionat de Hristos prin un element nou 
recunoscut, prin elementul iubirei. 

Mai marii voştri, ai creştinilor, nu au 
să caute, în faptele lor, interesele proprii, ci 
tocmai fiindcă sunt mai mari, trebue să fie 
călăuziţi, de binele şi interesele muliimeî. 
Nu mulţimea e făcută pentru binele mai 
marilor, ci mai marii sunt făcuţi pentru 
binele multimei. 

Cuvintele aceste din urmă, îmi aduc 
aminte, d-lor senatori, de o mare persona
litate : iubită până a fost în viată şi vene
rată după moarte, de noi toti. 

E vorba de marele nostru Rege Fer-
dinand 1. 

In testamentul Său spunea că, fusese 
călăuzit în întreaga Sa viată de gândul de a 
putea da un răspuns bun Dreptului Jude
cător, despre gestiunea vieţii sale de Monarh. 

In războiul mondial, el s a lepădat de 
legăturile sângelui şi şi-a primejduit însăşi 
familia, pentru interesele Jării: iar la înce
putul anului 1926, pentru aceleaşi interese 
sa lipsit şi de mângâierile de părinte. 

Pentru aceste fapte de dragoste, El şi-a 
meritat dragostea şi recunoştinţa din neam 
în neam a tuturor românilor, pentrucă „dra
gostea se răsplăteşte cu dragoste." 

Biserica română unită, cu pietate îşi 
aduce aminte de marele Rege Ferdinand I. 
şi nu poate să nu aibă înaintea ochilor şi 
dispoziţiile luate de acelaş Rege, care sa 
jertfit pentru binele Patriei. 

Autoritatea e de origină divină. „Din 
mila lui Dumnezeu" se institutează pe sine 
regii, a fi regi. 

Şi apoi autorităţii i s a adăogat: „Din 
mila Iui Dumnezeu şi din voinja naţională." 

Felul autorităţii şi subiectul autorităţii, 
stabilite odată, toJi trebue să li se supună, 
nu numai de frică, ci şi „pentru conştiinţă", 
cum spune apostolul, adică: toti trebue să 



se supună autorităţii din convingerea de a 
împlini voia lui Dumnezeu. 

Acestea sunt credinţele bisericii române 
unite, si în deplină conformitate cu aceste 
credinţe, decurg şi trebue să decurgă şi fap
tele acestei biserici, adică ascultare şi supu
nere, nu de frică, ci din conştiinţă, fată de 
autoritatea constituită prin voinţa naţională. 

Ba mai mult. Biserica română unită, 
Idcmai fiinddă este biserică şi ca atare mij-
lbcitdare iritre Dumnezeu şi oameni ea se 
roagă de Părintele Ceresc, ca El să ocrote
ască prin arhanghelul său Mihail pe scum
pul nostru Rege Mihai I. al cărui nume îl 
poarta. 

De asemenea se roagă această biserică 
si pentru cei cari în virtutea legilor constitu
ţionale deţin puterea, ca sub stăpânirea lor, 
noi viată paşnică să petrecem. 

Acestea sunt, domnilor senatori, cre
dinţele inmutabile ale bisericii române unite 
şi procedura ei în deplină conformitate cu 
aceste credinţe. 

Porunca a Vil a lui 
Dumnezeu. 

(Urmare) 

Cearcă cu toată grija — şi vesteşte 
preste tot că cine a pierdut 200 galbeni — 
să se înştiinţeze la el, şi aflându-se stăpânul 
îi dă înapoi toti banii. Stăpânul în sămn 
de recunoştinţă îi dă aflătorului 20 galbeni, 
dar săracul nu vrea să primească, îl roagă 
să primească măcar 10 din acei galbeni, 
dar nu vrea. In sfârşit stăpânul cuprins de 
o sfântă dărnicie — îi lasă toti banii la 
acel sărac portar, zicând că nu pofteşte 
nimica. Dar eu — zise săracul, eu poftesc 
şi mai puţin, pentru că de fapt n'am nici 
un drept să poftesc. Oh fraţilor miei, strigă 
sf. Augustin, ce luptă, ce dispută, ce con
testare ! Lumea e priveliştea şi Dumnezeu 
este privitorul! In ufmă acel sărac portar j 
a fost îndatorat să primească — ceeace îi i 
dădu bogatul, dar apoi îndată a impărtit j 
toti banii aceia la săraci, lui nu şi-a ţinut 
nimica . . . ! 

3- In urmă al treilea feliu de furătură ! 
e s * e a păgubi pe nedreptul pe aproapele j 
ori de-a dreptul, ori prin alfii, poruncind» ! 

sfătuind, îndemnând pe alfii Ia păcat, Ia 
furaturi, ori primind din lucrul furat, ori 
dând scut tâlharului, păzând furătura, 
ascunzându-o . . ., ajutând pe altul la furt, 
ori neîmpedecând păgubirea altuia, când 
din slujbă esfi îndatorat a înpedecâ . . . 
Gardiştii străjile sunt datori să păzască 
averea altora, să oprească pe alfii de a 
fură, de a păgubi şi jăfui pe alţii, şi dacă 
ştiu pe cei ce au furat ori jăfuit şi nu-i 
spun, ce fac părtaşi şi ei de furaturi, păcă-
tuesc greu . . . Aşa şi martorii, cari la jude
cată nu vreau să descopere furaturile ce le 
ştiu . . . 

Fericitul Iacob d' Ulma — fiind soldat, 
şi în slujba aceasta primejdioasă — a ştiut 
să se păzască în frica lui Dumnezeu, şi să 
trăiască ca un creştin bun. Avea o groază 
mare fată de furt. Intr'o zi — fiind sălăşluit 
cu alji soldaţi Ia un Jidov, dupăce petrecuse 
o mare parte din dimineaţă — la biserică 
în rugăciuni, ajunse acasă cam târziu la 
dejun. Unul dintre tovarăşi îi aduse într'un 
blid nişte legume să mănânce, zicând că 
— sunt tare bune, şi-i vor cădea bine, 
pentrucă nu costau bani, ci au fost furate. 
Auzincf acestea bunul serv alui Dumnezeu 
a respins, cu mâhnire blidul, n a vrut să 
mănânce, iar în ziua următoare şi-a cerut 
slobozenie acasă dela căpitan, ca să nu fie 
în primejdia de a fi părtaş şi el la alte furaturi 

(Va urma) 

M. Ştefan cel nou — 28 Noemvrie — 
După Leone Isaurul a urmat pe tronul împă
rătesc din răsărit Constantin al V . numit şi 
Copronim (742—775). Acesta aşişderea a 
persecutat pre cei ce onorau icoanele ca şi 
antecesorul său. 

La porunca lui sau scos toate icoanele 
din biserici şi mănăstiri, şi s'au ars in foc. 
Mulţi şi dintre preoţi au ţinut cu împăratul 
şi au crezut că nu-i de folos a onora sfin
tele icoane, dar cei mai mulţii şi ucişi. Cons
tantin Copronim mai ales a persecutat pe 
călugări pentru că aceştia i-au stat in contra 
cu mai mare energie şi au ascuns icoanele 
sfinte. Intre aceşti călugări a fost şi Sf. Ştefan 
care se numeşte cel nou sau cel tinăr. ca 
să se deosebească de alt sfânt cu aceiaş 
nume. 

Dânsul a fost din Constanţinopole, fiul 
au stat în contra şi pentru aceasta au 



fost persecutaţi, ba mulţi unor părinţi 
creştini cu numele Ioan şi Ana. Din 
etatea lui tinără a avut mare plecare 
la învăţătură şi se ducea cu maica sa in 
toate zilele la biserică: Şi când a fost de 
16 ani a intrat in mănăstirea sfântului Auxentie 
petrecând acolo cu atâta zel şi pietate incât 
a fost ales de egumen al mănăstiri. Ca egu
men a apărat icoanele şi nu le-a predat spre 
nimicire, iar pe împăratul Copronim l a numit 
eretic. Pentru aceasta a fost prins şi inchis 
in temniţa numita „Pretorion," in care deja 
erau inchişi Vasilie, Petru, Andrei şi alti 
339 călugări. Dintre cari la unii erau tăiate 
nasurile, la alţii urechile, altora le erau scoşi 
ochii, mâinile tăiete şi barbele rase, pre 
cari Sfântul Ştefan i-au imbrăiişat şi îmbăr
bătat la răbdare. Sfântul apoi in temniţă a 
ţinut cu călugări toate rânduielile călugereşti, 
incât temniţa sa prefăcut ca intr'o mănăs
tire. Auzind de aceste impăratul, sa mâniat 
şi mai tare, şi a decis că va ucide pe Sfântul 
Ştefan, care şi din temniţă face mânăsthe. 

Drept aceea l a scos din temniţă, l a 
legat cu funi şi a poruncit să fie tras pe 
uliţele cetăţii ca un câine, şi aşa sa şi intim-
plat. Sfântul a fost tras, iar slugile împăra
tului au aruncat in dânsul cu tină şi cti pietrii, 
dar Sfântul trăind incă, impăratul a strigat: 
„Nu este nime cine să mă mântuiască de 
acest călugăr blăstămat ?" Atunci un om 
furios a lovit cu o măciuca in capul Sfân
tului şi spârgându-î capul a repausat. Trupul 
lui s a aruncat afară de cetate dar creştini 
luându-1 l'au îngropat cu toată onoarea. 

Sfântul Ştefan a repauzat in anul 707 
în etate de 53 ani. „Fericiţi cei persecutaţi 
pentru dreptate, că acelora este împărăţia 
cerurilor." 

C o l e c t ă 
pentru pictarea bisericii din Sighet. 

(Urmare.), 
Colectă din nr. trecut: 14653 

Dl. Nemeş Rezso 50 Lei, Dl. Dr: Andercc* 
I. 50 Lei, Dl. Szongot Miklos 100 Lei, Dl. 
Hulmann F. 60 Lei, Dl. Lânyi Zoltân 20 
Lei, Dl. losif Fejeş 20 Lei, Dl. Antoniu Sârkozy 
20 Lei, Dl. Tomoiaga Francisc 20 Lei, Dl. 
Alex. Rednic 100 Lei, N. N. 100 Lei, F. 40 
Dl. Florea 40 Lei, Dl Moyş Vasile 40 Lei, 
Dl. S. Utan 40 Lei. Dl. Dr. Paul Czrple 200 
Lei, Dl. Dr. S. Pop 80 Lei, Dl. Dr. Alex. Balint 
100 Lei, Dl. Dr. P. Mihalyi 100 Lei, Dl. rVL 
luga preot 20 Lei, Dl. Paul Lâszlo 100 Lei. 
T O T A L : 15.953 Lei 

AMAL1A Dr. DOROŞ 
preş. R. F. R. M. 

(Va urma.) 

Bibliografie. A apărut din 
„Biblioteca Poporală din Gherla". 

No. 1. „Adevărata Biserica a Dom
nului Nostru Isus Hristos" de Dr. 
Victor Bojor. Preţul 15 Lei şi 1 Leu 
porto. No. 2. „ Datorin{ele creştineşti 
ale bărbaţilor" de acelaş autor. 
No. 3. „învăţătură creştinească pentru 
femei". Preţul 6 Lei şi 1 Leu porto 
postai. No. 4. „învăţăturipentru tinerii 
feciori." Preţul 6 lei şi 1 leu porto 
postai. No. 5. „învăţături creştineşti 
pentru fetele fecioare." Preţul 6 Lei 
şi 1 Leu porto postai. Se pot» 
procura la Tipografia „Aurora" A . 
Todoran în Gherla. 
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